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за 2018 год.

Деятельность учреждения осуществляется в рамках Программы деятельности муниципального бюджетного учреждения города Новосибирска "Дом молодежи Железнодорожного района» на 2018-2022 гг., Устава учреждения, в соответствии с Концепцией развития сферы молодёжной политики города Новосибирска на 2015-2018 гг. и направлена на включение молодежи в клубную, проектную и социально значимую деятельность. 

1. Цель и задачи на 2018 год. 

 Программа деятельности «Дом молодежи Железнодорожного района» рассчитана на 2018-2022 гг.. 
Цель Программы:

Развитие работы с молодежью по актуальным направлениям молодежной политики на основе системного и программно-целевого подхода.

Задачи Программы:

1. Повышение качества и расширение спектра муниципальных услуг по основным направлениям деятельности учреждения в соответствии с социальным заказом государства, муниципальным заданием, учетом потребности социально одобряемыми современными потребностями и интересами молодежи различных возрастных и социальных групп.

2. Развитие форм спортивной и физкультурно-массовой работы, направленных на формирование у молодежи навыков здорового образа жизни (привлечение их к участию в физкультурно-оздоровительных мероприятиях, соревнованиях и к деятельности клубных формирований соответствующей направленности);  

3. Развитие кадрового потенциала учреждения, а именно: повышение профессиональной квалификации руководителей и специалистов по основной деятельности; реализация программы адресного методического сопровождения профессиональной деятельности специалистов.
4. Формирование основ корпоративной культуры учреждения, а именно: вовлечение отделов в совместную деятельность; полное включение клубных формирований в информационное пространство учреждения; максимальное распространение корпоративной символики и узнаваемости деятельности КФ и реализуемых проектов, Дома молодежи в целом.
5. Совершенствование системы взаимодействия и сотрудничества МБУ с организациями, учреждениями, общественностью города по реализации всех направлений государственной молодёжной политики, а именно: привлечение организационных, кадровых, информационных и иных ресурсов социальных партнёров к реализации проектов и деятельности клубных формирований Дома молодежи.
6.  Реализация программы адресного методического сопровождения профессиональной деятельности; 
7. Обеспечение и расширение информированности молодежи города и района о деятельности учреждения Дома молодежи через молодёжные информационные порталы, социальные сети, СМИ.

В 2018 году работа велась по всем задачам и направлениям программы. Можно отметить высокий уровень взаимодействия между отделами, появление новых форм работы с молодежью, постоянный поиск актуальных методов для вовлечения молодежи в мероприятия отделов, проекты и клубные формирования, расширение партнерской базы. В целях расширения информированности молодежи города и района многие отделы и проекты стали создавать свои каналы на ютьюбе, активно создают аккаунты в Instagram, продолжают работу в социальной сети «Вконтакте». 

Однако есть задачи, которые остаются актуальными и требуют решения в ближайший период времени: многие отделы не афишируют свою принадлежность к «Дому молодежи Железнодорожного района», зачастую не используют корпоративную символику «Город завтра», мало заинтересованы в группе учреждения Вконтакте. Необходимо продолжать работу по повышению квалификации руководителей и специалистов по основной деятельности. 
2. Направления работы учреждения. 

Лидирующими направлениями деятельности «Дома молодежи Железнодорожного района» в 2018 году можно назвать: «Содействие развитию активной жизненной позиции молодёжи», «Содействие молодёжи в трудной жизненной ситуации» и «Содействие формированию здорового образа жизни в молодёжной среде». Именно по этим трем направлениям в течение года работало 24 клубных формирования, которые посещают 620 воспитанников, реализовано или находятся в процессе реализации 23 проекта. 
Направление «Содействие развитию активной жизненной позиции молодёжи» является самым востребованным. Открытые пространства «Этаж», «Крыша» и «Квартира» в 2018-м году вышли на новый уровень и получили еще большую узнаваемость. В помещениях Нарымская, 25, Ленина, 71 и Шамшурина, 47 был произведен косметический ремонт силами специалистов отделов, тем самым данные помещения стали привлекательнее для молодежи. Самые яркие события по этому направлению: 

«Ночь в музее» - событие, приуроченное к 125-летию города Новосибирска. Выставка не картин, а людей/проектов/сообществ, которые трудятся во благо формирования городской среды и культурного облика нашего города. Главным плюсом и изюминкой события было знакомство гостей с социально значимыми проектами жителей нашего города и их авторами.

Серия фестивалей «Евротур» - знакомство молодежи города Новосибирска с культурой европейских стран. Путешествие по культуре, традициям и обычаям других стран в целях расширения кругозора молодежи Новосибирска.

Музыкальный конкурс «От барокко до джаз-рока» - является стартовой площадкой в мир сцены для солистов и различных составов подростковых и молодежных объединений города Новосибирска — исполнителей гитарной (инструментальной и вокально-инструментальной) музыки различных стилей и жанров. 

Самые громкие проекты:

Проект «Творческое объединение музыкантов «ТЧК» - это некоммерческое репетиционное помещение, работа которого направлена на поддержку и развитие молодых, начинающих музыкантов города Новосибирска, представление их творчества молодёжи и жителям города. Главной целью проекта является формирование молодёжного музыкального сообщества, а в дальнейшем, становление самостоятельного музыкального лейбла. Проект очередной раз получил грантовую поддержку в конкурсе «Парад идей».

Проект "Творческое объединение «Квартира» постепенно приобретает статус стартовой площадки для развития потенциала талантливой молодёжи. Проведен ряд событий: игротека, квартирник, поэтический вечер, кинопросмотр, шахматный турнир. Укрепляются связи с партнёрами и спонсорами. 14 сентября состоялось грандиозное открытие «Квартиры». На открытии была организована барахолка авторских вещей, концерты, игры в мафию и многое другое.

Высокую наполняемость в ходе мониторинга показали следующие клубные формирования: Студия классического танца «Серебряные нити», Студия хореографии «Лики». В отделе культурно-массовой работы было зафиксировано явление - самоорганизованные КФ, которые формируются из актива отдела по интересам и занимаются в свободное время:

- Танцевальные студии «Black Moon», «Panda’s Paw», «Mad», «Бархат»;

- Ансамбли «Ободзинцы», «Paper Town»;

- Клуб молодых композиторов «Электроники»;

- Арт-студия «Нео».
В направлении «Содействие молодёжи в трудной жизненной ситуации» была расширена деятельность по работе с молодёжью с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ). Основная категория молодых людей, находящихся в трудной жизненной ситуации, с которыми ведется системная работа в учреждении – это подростки и молодежь с ограниченными возможностями здоровья. Однако в 2018-м году в учреждении было введено 0,5 ставки ССРМ и началась активная работа с трудными подростками, с подростками из малообеспеченных семей.  Было также создано клубное формирование «Параллель», участники которого находятся в социально опасном положении или легко подвергаются негативному влиянию. 

В 2018 году реализовано три проекта, где участниками является молодежь и дети с ОВЗ: «Дом творчества глухих», «Свой мир» и «Кудрявый еж». Данные проекты реализуются не первый год, являются узнаваемыми на уровне не только района, но и города. 
Самое крупное мероприятие по данному направлению – II форум глухих «Мы этот мир!». В качестве спикеров были приглашены гости из Москвы и Санкт-Петербурга, лекции были восприняты с большим интересом. Форум проходил два дня. Были организованы экскурсии в Технопарк, ОБЬГЭС и Студогородок НГТУ. Форум завершился награждением и яркими номерами от глухих и слабослышащих. Удалось привлечь достаточное количество спонсоров: ООО «Сурдофон», МУП г.Новосибирска «Горводканал», ООО Стартекс, RoyalHostel905, ГОО «Дизайн-студия «Ильма», Торговый Дом "Сибирь-Упак", Chief Master, «Лавка квестов», «Русские блины», Бар WOODY, НГТУ ИСТР, ВОГ. 
Направление «Гражданское и патриотическое воспитание молодежи» в учреждении представлено одним клубным формированием: «Богатырь». Руководитель клубного формирования Бобровицкий Дмитрий Вячеславович в течение года посещал различные курсы по повышению квалификации, активно принимает участие в конкурсах со своими воспитанниками. В рамках клубного формирования осуществляется общая физическая подготовка, начальная военная подготовка (навыки обращения с оружием), основы самообороны, изучение боевых традиций.

Самым ярким традиционным мероприятием по этому направлению является ретро-площадка «Пять минут после Победы». Погружение жителей города в ретро-интерактив или уголок живой истории, представляющий собой первые победные майские дни 45-го года. Участники мероприятия воспроизводят историческую картину, рассказывая зрителям о тех радостях и переживаниях, которые испытывали жители города в первые дни после Великой Победы.  В 2018-м году мероприятие охватило 1200 человек!
По направлению гражданско-патриотическое воспитание в учреждении реализуется один проект «Пионеры Новосибирска». Проект реализуется успешно. С пионерами ведется активная работа, интерес у кураторов пионерских отрядов не угасает. Из 1000 пионеров около 200 активно участвуют во всех мероприятиях. 19 мая 2018 года принято в пионеры еще 500 школьников. Был организован выезд лучших пионеров в ДОЛ «Тимуровец». Интерес к пионерии в городе Новосибирске заметно возрос. 
Направление «Содействие формированию здорового образа жизни в молодежной среде», включающее организацию и проведение районных, окружных, городских массовых спортивных мероприятий отдел Здорового образа жизни осуществляет согласно утвержденному календарному плану «Дома молодежи Железнодорожного района», придерживается календарного плана спортивно-массовых мероприятий, утвержденных администрацией Центрального округа, а также мероприятий, проводимых комитетом по делам молодежи мэрии г. Новосибирска. 

В настоящий момент в Отделе Здорового образа жизни по данному направлению работает 9 клубных формирований, в которых занимается 345 человек. Абсолютным лидером в учреждении по количеству завоеванных грамот стал руководитель КФ «Самурай» Власов В.С. Также наполняемость выше среднего в следующих клубных формированиях: ММА (Греплинг); клуб Бокс; тренажерный зал клуб «ЗОЖ», танцевальная аэробика клуб «Поззифит».
В 2018-м году впервые появился проект - создание открытого молодежного пространства в сфере ЗОЖ «Домик». Проект предусматривает создание открытого многофункционального молодежного пространства «Домик», в котором молодежь получит возможность реализоваться в спортивно-оздоровительном плане в безопасных и комфортных условиях, сформировать множество социальных связей и диалогов. Реализация проекта будет проходить на внутреннем уровне: организация и проведение событий в пространстве (ул. Владимировская, д. 6) и на внешнем: организация и проведение событий командой Спортивного центра «ЗОЖ» на площадках города Новосибирска. Основные мероприятия: лекция на тему ЗОЖ, кроссфит соревнования, уроки самообороны для всех желающих, мастер классы по ушу, русскому жиму, йоге для всех желающих, гиревому спорту, эстафета в честь Дня победы, мастер-класс открытая тренировка по силовому троеборью, уроки самообороны для всех желающих.

Проект «Стальной конек» предполагает проведение мероприятий для организационного, информационного и методического сопровождения городского мероприятия – Открытого Чемпионата по хоккею с шайбой среди любительских молодёжных команд (далее – Чемпионат). В проекте принимают участие тренерский и судейский состав, а также игроки команд-участниц Чемпионата.

Крупные мероприятия по направлению здорового образа жизни: Спортивный праздник посвященный Дню Физкультурника, Ежегодные открытые соревнования по «Русскому жиму», Турнир по хоккею среди женских команд, Турнир по настольному теннису в рамках Дня пожилого человека, Спортивный праздник «Игры на льду», Стальной конек и т.д.

Содействие в трудоустройстве и ориентированию на рынке труда. Это новое направление для нашего учреждения приобрело самостоятельность благодаря реализации двух проектов, в ходе которых получили подготовку и были трудоустроены ряд их участников – вожатые и ландшафтные дизайнеры. 
Летом 2018 года, в рамках данного направления работы, сотрудник отдела проектного творчества, специалист по работе с молодежью, куратор проекта «Вожатский отряд «Экспресс» 3.0» Нормайкина Дарья организовала трудоустройство участников проекта в летний период времени на базе МБУ Детский спортивно-оздоровительный центр «Орбита». Задачей нашего сотрудника была подготовка команды вожатых к летней кампании. 
В ДОСЦ «Орбита» отдыхают спортивные команды г. Новосибирска, г. Бердска и г. Искитима.

За лето 2018 г. вожатским отрядом Экспресс было реализовано 3 спортивные смены: 
1) с 14.06 по 25.06. 2018 г. - профильная смена «Юные зрители" 
2) с 28.06. - 18.07.2018 г. - спортивно-оздоровительная смена «Спортивный лидер»,
3) 21.07. - 10.08.2018 г. - спортивно-оздоровительная смена "Спортивный лидер" 
Все три смены, план-сетки и аннотации были написаны СРМом Д.В. Нормайкиной. На каждой смене работал педагогический отряд в следующем составе: методист – Д. Нормайкина, старший вожатый - А. Шушкова, А. Собенина и 14-15 вожатых. 
На первой смене было трудоустроено 12 вожатых (161 отдыхающих), на второй 12 вожатых (167 отдыхающих) и на 3-й 14 вожатых, 169 отдыхающих.

По итогам организации летней кампании в ДОСЦ «Орбита», ВО Экспресс привил новые традиции в лагере, реализовал свои педагогические программы используя новые формы работы с детьми-спортсменами и провели более 30 событий за это время. 
В рамках проекта «Творим красоту 3» была создана инициативная группа из числа работающей и неработающей молодежи старшей возрастной группы, которая получила теоретические знания об основах ландшафтного дизайна и имеет возможность реализовать свои идеи на практике (ул. Сухарная, 96 и Вокзальная магистраль, 5) в летний период времени. Полученные в ходе реализации проекта знания молодежь активно применяет на практике на приусадебных участках, придомовых территориях, дачах, 5 участников проекта трудоустроились флористами и ландшафтными дизайнерами. Руководитель проекта получила гран-при  на втором сибирском Фестивале ландшафтного дизайна и садоводства «Все в сад!» за победу в конкурсе авторских работ.
Самое крупное мероприятие по этому направлению - «Фестиваль «Дело». Событие для молодых предпринимателей. Презентация своих проектов и идей перед экспертами своего дела.
«Развитие инфраструктуры, кадрового потенциала и информационно-аналитического обеспечения муниципальной молодежной политики».

Работа ведется по данному направлению как в каждом отделе, так и в учреждении в целом. 

В культурном пространстве «Этаж» в 2018 году велась следующая работа:

- проведение инновационных форм работы с сотрудниками (пиксель-матрица, воркшопы, «Открытое планирование».

- поиск аналогов открытых пространств в России и за рубежом, изучение и аналитика их деятельности с целью повышения культурного уровня команды отдела. 

Отдел культурно-массовой работы наладил тесное сотрудничество со следующими радиостанциями: DFM, Хит-FM, Русское радио, где освещает крупные мероприятия учреждения.
На базе учреждения для специалистов проводятся регулярные семинары, стимулом для многих является аттестация. 

3. Анализ результативности деятельности учреждения.
Раздел 3.1. Сведения о работе клубных формирований. Результативность деятельности КФ в учреждении оценивается в рамках проведения открытых занятий, мероприятий и внутреннего мониторинга. Цель открытого занятия: содействие повышению профессионального мастерства руководителей клубных формирований, выявление и распространение положительного опыта. Анализ открытых занятий, проведенный на основе системно-деятельностного подхода, позволил оценить эффективность клубных формирований. В качестве экспертов на занятиях присутствовали начальники отделов и методисты 

В процессе проведения занятий руководителями КФ использовались различные формы работы: репетиции, концерты, подготовка концертных номеров, подготовка к конкурсам, тренировки, подготовка занимающихся для участия в соревнованиях. В большинстве случаев на протяжении занятий сохранялся интерес, сотрудничество, проявление инициативы занимающихся, также на занятиях просматривалось разнообразие методов и приемов, применяемых руководителями клубных формирований. В процессе занятий участники КФ проявили высокую творческую активность, исполнительность, самостоятельность. Оценка основных личностных качеств руководителя клубного формирования в основном достигла высокого уровня: это знание руководителем КФ предлагаемого вида деятельности и его общая эрудиция, а также находчивость, гибкость, четкая организация своей деятельности, качество речи и стиль взаимоотношений с воспитанниками. В результате оценки этих показателей выявлено, что в основном через постановку и решение задач на занятиях проходит приобщение к элементарным общепринятым нормам и правилам взаимоотношений со сверстниками и взрослыми; формируется семейная, гражданская принадлежность, патриотические чувства. В процессе проведения открытых занятий РКФ продемонстрировали свою культуру, организацию работы на занятиях, создание перспективы успешной деятельности, доброжелательную атмосферу. 

При анализе деятельности РКФ учитывалось его организаторское мастерство, воспитывающая и развивающая направленность занятия, что в целом способствует развитию КФ. 
Особое внимание уделялось молодым специалистам, которые стремятся овладеть мастерством, организацией клубной деятельности, активно реализуют планы, но все-таки нуждаются в методической помощи (выявлены затруднения в соблюдении структуры проведения занятия, написания информационной карты, составлении портфолио). 

В ноябре проходит мониторинг результативности деятельности клубных формирований. Целью мониторинга является изучение следующих вопросов:  степень наполняемости клубных формирований; наличие и ведение документации, регламентирующей деятельность клубных формирований; соблюдение расписания занятий, периодичность и обоснованность их сменности; соответствие занятий и мероприятий формам и видам, характерным для каждого специалиста в рамках своей деятельности. 

Фактические показатели выполнения муниципального задания на 2018 год соответствуют реальным. 
Раздел 3.2. Характеристика занимающихся в клубных формированиях. В 2018-м году можно отметить значительный рост воспитанников нашей целевой категории от 14 до 30 лет. В основном занимающиеся в КФ - это школьники (312 человек), студенты (160 чел.) и работающая молодежь (115 чел.). В 2017-м году значительно возрос интерес к учреждению именно у молодежной аудитории, что является показателем современного и притягательного имиджа «Дома молодежи Железнодорожного района», использования новых и актуальных форм в работе. 90 % воспитанников в возрасте от 14 до 30 лет. 

Раздел 3.3. Участие в социально-значимой деятельности участников клубных формирований. 

В 2018-м году руководители клубных формирований осознали необходимость вовлечения воспитанников в социально-значимую деятельность. Методисты проводили как индивидуальную работу с руководителями, так и освещали данный вопрос на семинарах.  Проводились мероприятия в рамках декады пожилого человека, мероприятия и субботники экологической направленности, мероприятия, посвященные Дню Победы. Руководители КФ отдела ЗОЖ активно ведут работу по борьбе с курением и наркотиками.
Раздел 4. Проектная деятельность. 

Все проекты, запланированные в рамках МЗ на 2018 год, были реализованы.  Традиция ежегодного «Проектного конвейера» продолжена. С каждым специалистом по работе с молодежью ведется регулярная работа. Посещаются мероприятия в рамках проекта, отслеживаются группы в социальных сетях, регулярная проверка журналов и прочей документации. 

Результативность участия в грантовых конкурсах: 

 Сертификат победителю конкурса «Парад идей 2018» в номинации «Содействие развитию активной жизненной позиции молодежи» - «Street session ТЧК» / Сертификат победителя Панов Евгений Олегович

80 000 (без НДФЛ)

Сертификат победителю конкурса «Парад идей 2018» в номинации «Создание комфортной среды проживания и формирования здорового образа жизни» - «семейный творческий центр глухих и слабослышащих» / Сертификат победителя Ашуркова Елена 65 000 (без НДФл)

Заявлялись на «Парад идей», но не получили поддержки:

«Открытое Сибирское первенство по арт-фехтованию», СРМ Казачек Владислав Олегович

Фестиваль «Наш мир!», СРМ Зеленина Валентина Сергеевна

«Кочевой коворкинг», СРМ Ильтяков Владислав Алексеевич

«Шестой Сибирский молодёжный фестиваль родной культуры «Родники», начальник социокультурного отдела Ледяева Лариса Юрьевна

«Второй молодежный форум глухих "Мы - этот мир!" в Новосибирске», СРМ Рогожкина Элен Михайловна

«Арт-бросок», СРМ Егорова Наталья Владимировна

Раздел 5. Организация и проведение сборов. 
Впервые была организована профильная пионерская смена в детском санаторно-оздоровительном лагере «Тимуровец». Программа включала в себя различные конкурсы, лекции и подвижные игры.  56 пионеров в возрасте от 9 до 15 лет приняли участие в смене. Торжественные проводы пионерских отрядов в лагерь состоялись 19 мая в мэрии, мэр города вручил символичную путевку в лагерь и произнес напутственные слова. 

Также руководитель клубного формирования из отдела Здорового образа жизни организовал для воспитанников поездку в Детский оздоровительный лагерь «Калейдоскоп», с. Боровое НСО. Смена «Отдыхаем вместе», 21 подросток от 12 до 17 лет посетили данную смену. 

Раздел 6. Организация и проведение мероприятий. В 2018 году «Домом молодежи Железнодорожного района» было проведено 12 мероприятий городского уровня и 13 – районного. В общей сложности мероприятия охватили более 10000 молодых людей. 

Мероприятия нацелены на молодежь с разными вкусами, взглядами и интересами. Каждый может найти то, что ему действительно по душе. Творческая молодежь высоко оценила следующие мероприятия: фестиваль-конкурс «От барокко до джаз-рока», «Тайные концерты», различные фотосушки и фотовыставки, поэтические вечера; для молодежи, интересующейся спортом и здоровым образом жизни: Спортивный праздник посвященный Дню физкультурника, Ежегодные открытые соревнования по «Русскому жиму», различные мастер-классы и т.д. Каждый год на ряду с традиционными мероприятиями, появляются  новые, к примеру: Land-art фестиваль (фестиваль в сфере ландшафтного дизайна), Грузовичок  (серия концертов на грузовичке) , Евротур.  
 Стоит отметить, что специалистов учреждения в 2018 году неоднократно привлекали к соорганизации мероприятий районного, регионального и областного масштаба. 

Раздел 7. Организация информационного сопровождения деятельности учреждения. 
По состоянию на 29 ноября 2018 года информационная деятельность «Дома молодежи Железнодорожного района» представлена в следующих форматах: страница на портале тымолод.рф, https://vk.com/gorod_zavtra (4436 подписчика), аккаунт в Instagram: https://www.instagram.com/gorodzavtra/ (139 подписчиков). В группе Город завтра ВКонтакте в сравнении с прошлым годом выросло количество подписчиков более чем на 300 человек. Это связанно с тем, что мы немного изменили контент, стали устраивать розыгрыши среди подписчиков. Также имеют высокую популярность группы отделов в социальных сетях: в группе «Этаж» https://vk.com/onfloornsk более 12160 подписчиков, «Крыша» https://vk.com/ontheroofnsk - 8462 подписчика. Не только у каждого отдела есть своя группа, кроме отдела социокультурной деятельности и аккаунт в Instagram, но также практически у каждого проекта и клубного формирования. В 2018-м году некоторые отделы завели аккаунты в ютьюбе, куда выкладывают видео с мероприятий: https://www.youtube.com/channel/UCgqq1E_yD5BlSQj6BIhphNQ 

https://www.youtube.com/channel/UChlz_FoCyfyHELW0KwMVHpw

Информационная деятельность учреждения складывается из следующих задач:

• Размещение анонсов, пресс- и пост-релизов в группе ВКонтакте, в Instagram, на портале тымолод.рф, на сайте nsknews.info (Новосибирские новости), в афишах групп ВКонтакте, а также в различных интернет-изданиях. 

• Размещение предложенных новостей о деятельности отделов «Дома молодежи Железнодорожного района» в группе «Город Завтра» ВКонтакте, в афишах групп ВКонтакте и на портале тымолод.рф. 
В перспективе информационного развития: 

• Увеличение количества подписчиков в группе ВКонтакте и в Instagram, а также уровня активности в сообществах. 
• Повышение узнаваемости «Дома молодежи Железнодорожного района», деятельности отделов, информированности горожан о мероприятиях, проводимых «Домом молодежи Железнодорожного района». 

•  Взаимодействие со СМИ, мониторинг медиаресурсов.

• Разработка и воплощение нового графического оформления группы ВКонтакте. 

• Раздел 9. Организация и проведение практики студентов. 

В 2018 году на базе нашего учреждения прошли практику 17 студентов из следующих учебных заведений: ФГБОУ ВО "НГАУДИ", ГАПОУ НО "НОККиИ", ИКиМП НГПУ, СИУ-филиал РАНХИГС реклама с общественностью, Педагогической институт, институт социальных технологий и реабилитации НГТУ. 

Раздел 10. Информация о кадровом составе. 

В 2018 году аттестация работников проводилась в соответствии с графиком и положением об аттестации специалистов по работе с молодежью. 4 специалиста по работе с молодежью защитились на первую квалификационную категорию, 4 на вторую.

19 человек прошли краткосрочные курсы, 3 человека долгосрочные. 

Раздел 11. Задачи на следующий период: 

• Реализовать комплекс мер, направленный на увеличение количества студийцев, участвующих в конкурсах, фестивалях, а также получивших признание за проявления социальной активности, участие в проектных мероприятиях в рамках молодежной политики;
• Реализовать комплекс мер, направленный на расширение спектра предоставляемых услуг с целью удовлетворения запросов различных категорий молодежи, а также на повышение качества проводимых мероприятий и проектов. (Критерии оценки эффективности: привлеченные партнеры, отзывы, количество партнеров, количество информационных поводов – информации в СМИ).
• Реализовать комплекс мер, направленный на профилактику девиантного поведения, зависимостей и различного рода заболеваний. Организовать вовлечение молодых людей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, в общественную, социально значимую деятельность.
 • Вывести работу с трудными подростками на новый уровень.
 • Повысить качество организации крупных городских событий за счет сокращения их количества, более детальной проработки содержания события и привлечения большего охвата на каждое мероприятие.
 • Реализовать комплекс мер, направленный на повышение эффективности использования ресурсов учреждения, совершенствование  технического оснащения, внедрение платных услуг.
 • Повысить узнаваемость и престиж «Дома молодежи Железнодорожного района» путем грамотного информационного освещения деятельности, применения новых форм.
• Развитие и проведение проектной деятельности в рамках ЗОЖ.
• Увеличение количества обслуживаемых в возрасте от 14 до 30 лет.
• Улучшение материально-технической базы.
• Повышение профессионального уровня всех сотрудников.
• Совершенствование системы взаимодействия на взаимовыгодных условиях с социальными партнерами (благотворительные фонды, театры, библиотеки, ВУЗы, СУЗы, фестивали).
